



我国首艘货运飞船天舟一号顺利进入预定轨道 文昌航天发射场成功实施首次“零窗口”发射

新华社海南文昌4月20日电 (张晓霞 李国利 王玉磊)4月20日19时51分许,我国首艘货运飞船天舟一号顺利进入预定轨道,这也标志着中国文昌航天发射场首次“零窗口”发射成功。

根据计划,天舟一号发射升空后,将与天宫二号进行交会对接和推进剂补加。长征七号遥二火箭起飞时间每提前或推迟一秒,都会增加自动交会对接的难度和风险。天舟一号飞行任务发射场区指挥部指挥长张学宇介绍说,为提高飞船入轨精度,文昌航天发射场瞄准“零窗口”发射,让火箭准时点火升空,确保天舟准时准点入轨。

发射窗口指的是适合运载火箭发

射升空的时间范围。所谓“零窗口”发射,是指在发射窗口时间内,紧贴窗口上沿即最优时间实施发射。2016年,文昌航天发射场执行的长征七号、长征五号运载火箭首飞任务,都没有采取“零窗口”发射。

为了确保“零窗口”准时成功发射,

文昌航天发射场将质量管理延伸到任务“上线”。今年年初,他们派遣30余名骨干参加火箭出厂测试,准确掌握产品研制和质量情况,提高任务期间测试操作水平;立足任务特点,组织识别出56项技术状态变化,逐一制定对策措施;识别系统级风险35项,制定150余条风险预

防措施、近120条监控措施,形成了一整套涵盖人员、产品、设备的安全管理体系。

特别是针对发射前6分钟可能出现的各种典型故障,文昌航天发射场组织相应系统对每一种故障模式写清故障判据,明确指挥协同口令、制定应急处置措施。“仅6分钟的流程,我们足足讨论了6个小时,就是希望用万全之策确保万无一失。”文昌航天发射场天舟一号任务01号指挥员王光义说。

天舟一号飞行任务期间,正值海南岛气候由干季向雨季转换,午后强对流、雷暴等危险天气愈发频繁。发

射场气象系统根据海南近40年来

10年气象数据,针对雷电、浅层风、高

空风等影响发射的重要天气因素,进

行专题技术研究和气候背景特征分

析,实施场区精细化预报,短时预报准

确率达到90%以上,能够提前1小时

准确预报,为“零窗口”发射提供可靠

的气象条件支持。

4月20日晚,我国首艘货运飞船在长征七号的托举下,顺利升空并成

功进入预定轨道。天舟一号飞行任务

发射场区指挥部副指挥长王经中说:

“发射场测发、测控、通信、气象、勤务

保障等系统,对设施设备的可靠性稳

定性、任务软件的健壮性适应性、状态

设置的科学性正确性、系统接口的协

调性匹配性、操作规程的正确性适用

性等进行专项复查,这些都极大提高

了发射场的可靠性和整体发射能力,

为“零窗口”成功发射提供了坚实技术

支撑。”

中国文昌航天发射场是我国自主

设计建设的第一座绿色生态环保、完

全对外开放的现代化新型航天发射场,

主要承担地球同步轨道卫星、大质

量极轨卫星、大吨位空间站、货运飞

船、深空探测器等发射任务。未来,我

国的探月工程三期飞行器、现代化空

间站等都将从这里发射升空。

H记者手记

火箭发射助推文昌加速跑

■ 本报记者 许春媚

4月20日19时41分,文昌市龙楼镇,南海之滨的中国文昌航天发射场,箭破苍穹,将我国首个货运飞船天舟一号送入太空。海边的沙滩上,满是欢呼雀跃的人群。这样的场面,是我第三次亲历。火箭的成功发射,在将我国由航天大国向航天强国推进的同时,也助推着文昌这个年轻的航天城经济社会会加速向前发展。

受火箭发射影响最直观的产业莫过于文昌的旅游业。在火箭发射前几天,已经有许多游客涌入文昌,龙楼小镇的酒店一房难求。这些游客在等待发射的同时,纷纷选择到八门湾绿道、文昌孔庙、宋氏故居等景点游玩,航天元素带火了文昌整个旅游市场。文昌市旅游部门提供的统计数据显示,去年文昌接待一日游人数与过夜游人数同比分别增长21.8%和15.1%,旅游业总收入同比增长15.2%,串连起当地宋氏祖居等传统景点的航天亲子游、航天生态游线路,已经成为当地独树一帜的旅游产品。旅游市场火爆的同时也带动了文昌全域旅游的建设速度,处处是景点、人人是导游正在成为现实。

“面朝大海,仰望星空”这句颇有些诗意的话从龙楼镇居民老符嘴里说出来,带着一股浓重的海盐味道。“航天、长七、长五、天舟一号……”这些“高大上”的词语如今已经成了他的口头禅,他热情地向来到卫星发射观测点的游客介绍着自己家乡最热门的景点和近一年来生活的变化,

龙楼镇相关负责人介绍,航天发射带动了龙楼镇的经济发展,2016年全镇完成生产总值28.58亿元,镇财政收入9938.4万元,农村居民人均可支配收入13185元,经济社会发展比重已逐步转向以旅游、房地产、餐饮服务为主的第三产业。

文昌医院有了直升机医疗救援、铺前大桥主塔年底可以封顶、八门湾红树林海上森林公园预计于今年国庆开园、龙楼航天发射观赏综合体即将开工建设……做为土生土长的文昌人,我欣喜地感受着,在“航天”这面旗帜的引领下,我的家乡正像冲天的火箭一般向着越来越广阔的天地迈进。

我省圆满完成天舟一号发射安保工作

本报海口4月20日讯 (记者良子 通讯员陈炜森)今晚,我国自主研制的首艘货运飞船“天舟一号”在文昌发射获得圆满成功。

省公安厅高度重视此次飞行任务的安全保卫工作,全体安保参战人员提前5天进驻文昌市龙楼镇安保工作现场指挥部,按照安保既定方案,有条不紊地开展各项安保工作。

4月20日当天,省公安厅现场指挥部共投入执行安保任务的民警和武警官兵近2000人,全面加强文昌发射场周边区域治安管理和交通管理,确保安保工作不留死角,全面覆盖。

当天,安保工作有序运转,周边治安秩序良好,交通疏导、群众疏散和服务保障井然有序,确保了“天舟一号”飞行任务期间安保管控区的绝对安全。

我省圆满完成天舟一号发射通信保障任务

本报海口4月20日讯 (记者杨艺华 通讯员欧燕燕)我国自主研制的首艘货运飞船天舟一号于今晚在文昌卫星发射中心发射。我省相关通信公司提前全面部署,通过启动应急保障服务预案等措施,用畅通的通信网络为“天舟一号”顺利升空护驾。

据了解,海南移动派驻现场保障服务队伍13支、人员逾118名、车辆16辆、油机逾40台和油料逾千升,与后台维护人员联动,新建开通了12个4G基站,对文昌航天城等逾5个观景区域、接待酒店、车站、相关道路等区域进行了网络优化。海南移动还成立了文昌移动“党员突击队”“服务保障队”等前往文昌航天城、科普中心、沙滩区域等客流量较多的观测点开展现场服务。

海南联通通过开展现场调测和设备检测,确保实现发射基地周边、交通干线以及旅游景区4G+高速网络的全覆盖。还对涉及的路线和场所展开精细的优化和故障处理,后台保障团队精准评估网络容量,做好扩容方案,并对涉及站点进行重点监控,确保网络安全稳定。



4月20日,志愿者在龙楼镇沙滩捡垃圾。本报记者 袁琛 摄



4月20日,天舟一号货运飞船在文昌航天发射场成功发射,吸引了众多游客前来观看,飞船腾空一刻,大家纷纷举起手机拍下这令人激动的时刻。本报记者 武威 摄

拂羽飞天启新程 ——天舟一号货运飞船发射升空侧记

■ 新华社记者 李国利 梅常伟 曾涛

4月20日,海风轻拂椰林,高大挺拔的发射塔架巍然矗立,天舟一号货运飞船进入发射倒计时。

这是天舟系列货运飞船首次飞行,也是天舟飞船与长征七号火箭组成的空间站货物运输系统首次远征。

中国载人航天工程总设计师周建平介绍天舟一号时说,从技术指标上讲,这艘专门为我国空间站设计建造的货运飞船比肩甚至优于国际现役货运飞船。

“各号注意,1小时准备!”

18时41分许,发射任务“01”指

挥员王光义的口令响彻发射场区。

数名来自航天一线的工作人员在

塔架高处有条不紊地忙碌着,将用于生物技术实验的最后一批载荷装载到位。

未来,具备快速交会对接能力的天舟一号,能在6小时左右就把这些宝贵的物资送到空间站。中国人开发利用太空的征程,又向前迈进了一步。

迎来这一天,中华民族走过了

5000年。

东方文明古国,在茫茫太空焕发

出与时俱进的独特魅力。

“各号注意,15分钟准备!”

在氮气气源库紧张工作了一整天的陈吉伟和同事们,把设备切换成远

程控制模式,最后一批撤离发射场

区。余下的工作,将由远在数公里之

外的工作人员接手。

高度信息化、自动化,是这座中国

最年轻航天发射场的鲜明特征,也是

天舟一号货运飞船的强大支撑。

发射升空后,天舟一号将首次以天

基测控体制为主实施飞行控制。换句

话说,中国航天人把原本在地面或海

上的测量系统“搬”上天,实现了对航天器

在轨飞行关键事件的全程跟踪。

迎来这一天,中国航天事业走过了

47年。

1970年4月24日,我国首颗人造

地球卫星东方红一号发射成功。这颗

重173千克、直径约1米的72面体卫

星,标志着中国成为世界上第五个独

立研制和发射卫星的国家。

从此以后,浩瀚宇宙闪耀起越来

越多的中国星:“风云”“北斗”“悟空”

“墨子”……

这次发射,标志着中国正在迈进

空间站时代。

“各号注意,5分钟准备!”“各号

注意,1分钟准备!”

扶持火箭的摆杆迅速摆开,天舟

一号就要离开祖国的怀抱,踏上逐梦

太空的征程。

观看发射的人群拿出手机,高高举

过头顶,点缀出一片的别样的“星空”。

“10、9……3、2、1,点火!”19时

41分,伴着山呼海啸的巨响,长征七

号运载火箭拖曳着耀眼的白色尾焰拔

地而起。

“火箭飞行正常”“跟踪正常”“遥

测信号正常”……飞控大厅内,口令声

此起彼伏,火箭飞行数据从各测控点

接力实时奔涌而至。

约173秒,火箭助推器分离。

约215秒,整流罩分离。

约596秒后,船箭成功分离。遥

控遥测数据显示,天舟一号准确进入

预定轨道。

海南文昌航天发射场、长征七号运

载火箭的首次应用发射任务圆满成功!

人群沸腾了,人们热情地鼓掌、握

手、庆祝,许多人情不自禁欢呼起来。

无数个日夜的辛苦努力与热切期待,

在这一刻发酵成为欢乐的佳酿——

为了这一天,飞船系统努力奋战

6年时间,组织了上千小时测试验证,

进行了上百次大型试验考核。

为了这一天,火箭系统夜以继日加

班加点,在长征七号遥一运载火箭的基

础上,对75处细节进行了优化改进。

为了这一天,发射场系统总结长征

七号、长征五号首飞任务经验,先后改

进地面设备20余项,优化测试流程10

余项。

这一天,恰逢“二十四节气”中的

谷雨——雨生百谷;鸣鸠拂其羽。鸣

鸠也叫布谷鸟,拂羽而歌是为了提醒

人们播撒种子、孕育收获。

再过4天,就是第二个“中国航天

日”。